

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.

España

De hoy

Madrid, Septiembre 20

LAS ORDENES RELIGIOSAS
El Imparcial, El Liberal y La Correspondencia de España celebran el Decreto relativo á las Congregaciones religiosas á que me referí en telegrama de anoche.

En cambio *El Siglo Futuro* se desata en imprecaciones, con este motivo, contra los liberales y el régimen vigente.

El Correo Español, órgano carlista, se expresa en igual sentido que *El Siglo Futuro*.

La Epoca dice que el decreto se ha publicado con objeto de ir ganando tiempo.

El Español, órgano de los gamacistas, opina lo mismo que *La Epoca*.

La opinión pública juzga también con muy diversos criterios estas medidas; sin embargo aún los que la celebran sostienen que favorecerá á las comunidades religiosas que tendrán que salir de Francia con motivo de los acuerdos tomados por la Cámara Francesa y algunos opinan que no debiera ahora abrirse la frontera á dichas asociaciones para no correr el riesgo de tener que abrirla muy pronto para expulsarlas de manera trastornadora y violenta.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

LA NOTA DEL DIA

Es muy variada: Los boers siguen copando regimientos y cañones ingleses. No hay en la historia heroísmo ni constancia semejantes.

Los republicanos franceses, enemigos irreconciliables del clericalismo, están acampados en el Bosque de Bolonia y en los Campos Eliseos esperando al Czar de todas las Rusias y jefe supremo de la Iglesia Griega, para aclamar al Autócrata y prosternarse ante el Pontífice. Tampoco la historia registra nada semejante.

Roosevelt no tiene miedo: se ha pasado á pie y solo ó casi solo por las calles de Washington. Y después dió otra prueba de serenidad más grande: dijo que era preciso reformar la ley electoral cubana en la parte relativa á los plazos de elección. Lo cual es un aditamento á la ley Plat, porque ésta no se metía en esas pequeñeces.

Por fin llegó la carta del señor Estrada Palma al señor Rius Rivera; pero, según *El Mundo*, llegó certificada y por eso no pudo ser repartida ayer. Será leída hoy, sábado 21, en Aguilar 57, á las ocho de la noche y ante las mismas personas que asistieron á la reunión anterior. ¡Que Dios ilumine á los que van á decidir de los destinos de la patria!

Y allá va la nota final: Ayer ha ingresado en la cárcel de esta ciudad, en virtud de sentencia por el delito de injurias, el ilustre mayor general de la revolución cubana, señor Quintín Bandera.

El *Mundo* lamenta que las leyes, siempre infalibles, hayan conducido á la cárcel al bravo escudero de las glorias revolucionarias.

La cárcel de la Habana ha sido honrada con tal motivo. Después de treinta años de exilios y de heroísmos en aras de la patria, por todos reconocidos, el general Bandera es conducido á una penitenciaría por... INJURIAS!

Después de haber pasado rápidamente los días de cautiverio del general Bandera. Y nosotros también, porque no gozamos con las penas de nadie y muy grandes deben de ser las del héroe de las Tembladeras al pensar cuánto va de ayer á hoy y cuán distinta hubiera sido su suerte si no hubiera muerto en Punta Brava el general Maceo.

Socialismo y anarquía

Cada siglo, al terminar, deja al que le sigue algún pavoroso problema que resolver: el XVII, después de ahogar en torrentes de sangre las antiguas prerrogativas de las clases privilegiadas y proclamar desde lo alto de la nivadora guillotina los derechos del hombre, dejó al que acaba de terminar la misión de restablecer el orden y contener las malas pasiones de un populacho ebrio de estériles revoluciones y cansado de los excesos en que incurrió al romper las férreas cadenas que hasta entonces le sujetaron, confundiendo la licencia con la libertad y la opresión con la justicia.

De los excesos y arrojados de la gran revolución francesa brotaron los principios de libertad, igualdad y fraternidad, que debieron ser las bases fundamentales de los gobiernos y servir de pauta para las leyes por las cuales habrían de regirse todos los pueblos civilizados.

Pero antes de recabar tan anhelado resultado, la sociedad tendrá que sufrir grandes sacudimientos y pasar por numerosos y dolorosos cambios acompañados de frecuentes decepciones, supuestas, que, desgraciadamente, la idea del progreso necesita largos años para infiltrarse en las masas, á consecuencia de la tenaz resistencia que le oponen, no sólo aquellos que tienen particular interés en que se perpetúe el actual estado de cosas, sino también los timoratos á quienes asusta toda variación por mucho que se haga sentir su necesidad.

La herencia que nos dejó el siglo XIX es tan pesada y profusa de tempestades que la que recibirá de su predecesor, pues le tocará al actual satisfacer las justificadas

reivindicaciones de las clases proletarias y dar al traste con los odiosos ensueños de aquellos que, traspasando los límites de lo equitativo y racional, alientan ambiciones irrealizables.

El problema social, que todo lo invade y se ha antepuesto á las grandes cuestiones políticas y religiosas de la época, ha llegado á imponerse á la preferente atención de todos los estadistas y rebasando los límites del período de la discusión, ha entrado de lleno en el de las afirmaciones; fuerte y compacto, el partido del trabajo se levanta hoy enfrente de la sociedad, dispuesto á arrebatar por la fuerza lo que esta no quiere considerarle de buen grado.

Diseminados entre todas las naciones, los partidarios de las ideas nuevas, sin cohesión entre sí, necesitaban de un jefe que viera á ponerles en relación é imprimiera á la acción común la unidad y la fuerza de que hasta entonces carecieran.

Este jefe, cuya falta se había sentido, lo hallaron al fin en Carlos Marx, el célebre reformador alemán, quien, con el objeto de oponerse al socialismo destructivo de Proudhon, continuador de la escuela idealista de los pensadores del siglo XVIII, publicó en 1847 su folleto "La Miseria de la Filosofía," en contestación al libro de aquel, titulado "La Filosofía de la Miseria."

Desde aquel día, puede decirse que siendo el socialismo de la acción el arte y el espectáculo que hasta entonces había guardado, tomó resplandores la ciencia, á la que comunicó mayor energía el "Manifiesto," que seguidamente publicó Marx y que sirvió de base para organizar la poderosa "Asociación Internacional de los Trabajadores."

Los principios fundamentales de esta asociación colectivista y comunista son: 1.º Que el interés de los obreros frente al de los capitalistas, es el mismo en todas partes y que debe emprenderse á la nacionalidad; 2.º Que los obreros deben emanciparse por sí mismos, aspirando á conquistar primero los derechos políticos y después el gobierno de las naciones.

La organización científica del socialismo ideada por Marx y preconizada por su yerno Lafargue, Engel y otros, subsistió poco tiempo.

En 1872, Bakounine promovió en Ginebra, una exención en las filas del partido trabajador, y los más avanzados, separándose de la doctrina fundamental, aceptaron el sombrío pesimismo de los nihilistas rusos y fundaron el anarquismo.

Si prevaleciera el sistema que este trata de hacer triunfar, habría llegado el momento de erigirse un túmulo á la libertad individual y reconocer con tristeza la inutilidad de cuantas batallas se han librado en pro del adelantamiento moral y material del hombre.

No admiten los anarquistas que el trabajo sea una mercancía, como otra cualquiera, subordinada á las leyes del abastecimiento y la demanda y cuyo precio no queda regulado por medio de decretos ó asociaciones, y mucho menos por procedimientos violentos, sin antes que el mismo derecho que asiste al obrero para fijar á su trabajo el precio que le parece, lo tiene el patrono para aceptar ó rechazarlo.

Sentimos decirlo, pero creemos que una de las causas que más retardará el adelantamiento de la era de justicia es la manera con que algunas agrupaciones de la clase obrera vindican sus derechos; con apelar á los medios violentos para apoyar sus reclamaciones, empleando la dinamita, el revólver, el puñal y el veneno para aterrorizar á sus contrarios, lejos de producir el efecto que ellos esperan, sólo logran atraerles la execración general, pues atacada sin miramiento, la sociedad

tiene fuertemente que defenderse y como no puede hacerlo, el resultado final de la contienda no puede ser dudoso.

Los anarquistas, al declararse enemigos de todo poder constituido y pretender destruirlo todo, bajo el falso pretexto de reformarlo todo, se han puesto fuera de las leyes humanas, mientras que los socialistas, reclamando al contrario la intervención del Estado en favor del obrero; por lo tanto, están dentro de la legalidad que les ampara y les reconoce iguales derechos á que los demás ciudadanos.

Otra circunstancia que influye desfavorablemente en contra de los anarquistas, es que la mayor parte de sus jefes son malhechores que tienen contra la Justicia y el Código motivos de temor más fundados que las quejas que producen en contra de los ricos, los industriales y la sociedad en general.

Ben definidos en algunos países los límites entre el socialismo y el anarquismo, en otros es imposible determinar donde acaba el primero y principia el segundo; pero lo innegable es que si llegasen á predominar las doctrinas que definen estos, el resultado sería la miseria y el hambre para todos.

Las terribles derrotas de los comunistas en 1848 y en 1871, demuestran claramente que no puede prosperar el loco ensueño de una nación que pretende oponerse á la marcha irresistible de los pueblos hacia el progreso, basando retroceder la civilización.

Da varios años á esta parte se ha permutado en algunos países decir, escribir, y hasta cierto punto, hacerlo todo; no deben, pues, sorprender los resultados de semejante desbordamiento de las malas pasiones, siendo probablemente uno de ellos los salvajes atentados que casi diariamente llegan á nuestra noticia.

Partidarios de la palabra hablada ó escrita, cuando se emplea para pedir algo bueno, defender un derecho ó atacar abusos, creemos, sin embargo, que es indispensable ponerles coto á las predilecciones que incitan á la violencia y la destrucción, pues permitir la propaganda de insensatas utopías y disolventes doctrinas, no es autorizar ni alentar el estudio de los problemas filosóficos, sociales y políticos, cuya solución interesa hoy á todos, sino permitir que se envenenen con sofismas perniciosos los espíritus débiles y hacer de ellos los instrumentos inconscientes de nefandas y tenebrosas maquinaciones, en beneficio exclusivo de determinadas individualidades que se aprovechan de los sacudimientos y descontento de las clases obreras para aconsejarles la ruina y exterminio de los mismos que les proporcionan trabajo y, por ende, el sustento de sus hijos.

Se viene ahora á palpar los funestos resultados de falsas y antiguas, pues es cierto que si los Gobiernos en general se hubieran ocupado en educar al pueblo y mejorar las condiciones materiales de su existencia, mucho mayor sería hoy el número de los descontentos é inconformes con su suerte y no hallarían los apóstoles del anarquismo terreno tan bien preparado para sembrar y hacer fructificar sus repugnantes doctrinas.

El anarquista se ha declarado abiertamente enemigo del orden, de la humanidad y de la civilización; no tiene reparo en manifestar que para lograr sus fines, todos los medios son buenos, y que no retrocede ante la violencia, el robo, el incendio y el asesinato, para aterrorizar á las masas y conseguir establecer sobre ellas el predominio á que aspira.

El, pues, una guerra á muerte entre

el anarquismo y la sociedad; á esta corresponde poner los medios para remover sin acaudamiento ni trastorno, los obstáculos que aquel pretende derribar en un solo día con bombas de dinamita.

El reciente atentado de que ha sido víctima el Presidente Mac Kinley parece haber coimado la medida, y obligado á los gobiernos de todas las naciones civilizadas á tomar las medidas conducentes á evitar la repetición de tan odiosos crímenes, que repudia la conciencia de todo hombre honrado.

No negaremos que existen en las leyes muchas deficiencias, que se cometen muchas injusticias y que hay mucho que reformar y mejorar en el sistema social de todos los pueblos; pero los remedios que presenta la anarquía y su propaganda por los hechos, son mil veces peores que los males que pretenden corregir y cuanto más pronto lo comprendan así las clases proletarias, mejor será para todos.

El tiempo, la educación y los sentimientos religiosos son los únicos factores que podrán poner fin á tan deplorable estado de cosas.

Gobernar no consiste sólo en decretar y hacer observar leyes, más ó menos necesarias y buenas; es también prevenir los acontecimientos y adoptar anticipadamente cuantas medidas sean necesarias para encauzarlos, atajarlos ó atenuar sus efectos, según sean estos benéficos ó perjudiciales á la sociedad.

El gobernante que no posea semejante facultad previsor, jamás estará á la altura de su misión.

Para combatir el mal con eficacia no bastan los medios ordinarios de que dispone la autoridad; podrá combatir, perseguir y castigar á los delinquentes, pero jamás llegará por el sistema actual á calmar los ánimos, satisfacer las aspiraciones, modelar la conciencia é infundir el sentido de la rectitud y la moral.

Kata tarea le toca á la Religión, en sus preceptos y enseñanzas con los únicos que pueden dar forma conveniente, recta y pura al entendimiento del obrero.

El problema social, ha dicho el sabio León XIII, no puede resolverse el Estado por el sólo y se hace cada día más evidente que necesita para ello el concurso de la religión, que predica á los pobres el respeto á la propiedad ajena é impone á los ricos deberes de caridad y filantropía, cuya observancia haría que fuésemos todos verdaderamente hermanos.

TOMÁS DELRORE.

Europa y America

EL PADRE DIDON

Pronto tendrá en estatua este virtuoso dominico en Arceuil mismo, bajo los árboles de aquel colegio de Alberto el Grande, en que tantas veces resonó su potente voz.

Un admirador del gran predador lo ha iniciado, encargando al esultor Dony Puch el modelado de la estatua para regalársela á la casa Arceuil. El Padre Didon está representado de pie, con sus hábitos monásticos, los brazos cruzados sobre el pecho, el busto ligeramente sobado atrás y la cabeza levantada, con hermosa expresión de energía y gravedad.

OTRA EXPEDICION ANTARTICA
El día 12, á las siete de la mañana, salió de aguas alemanas el *Gauze*, para realizar una importante expedición hacia el Polo Sur.

El *Gauze*, barco pequeño como todos los que navegan por mares polares, es

ta admirablemente acondicionados para el fin que sus tripulantes se proponen conseguir.

Una batería de acumuladores proporcionará luz eléctrica durante el viaje. Una dinamo accionado por vapor, pero que puede serlo también por el viento, mediante las aspas de un molino colocado sobre el puente, aumentará la velocidad del buque.

La tripulación, compuesta de 22 hombres, de tres oficiales y del capitán, comprende también dos marineros noruegos que han realizado ya diversas expediciones árticas.

En el entrepuente hay 400 frascos de acero, que permitirán hacer siete veces el globo que eleva el navío.

Este también cuenta con gran número de cometas, destinados á indicar la dirección del viento.

En el lado de babor se eleva un pabellón, cuyas paredes son sumamente gruesas, donde se custodian los mapas y la tabla destinada á las operaciones magnéticas.

La construcción del pabellón mencionado se ha eliminado cuidadosamente el hierro, que podría perturbar las operaciones.

El salón destinado á los oficiales y á los sabios que forman parte de la expedición, es muy confortable. Tiene siete metros de longitud, dos sofás y un piano.

El material científico es perfecto y todo hace esperar que la expedición realizará sus fines con relativa facilidad y con éxito completo.

España Comercial é Industrial.

LA EXPOSICION DE CARBONES Y DEL COX

El promedio anual del carbón mineral importado en la década de 1899 á 1908 inclusive, fué de 1.775.163 toneladas, que representan un valor aproximado de 49 millones de pesetas. En diez años, pues, pagamos al extranjero por este concepto cerca de quinientos millones de pesetas.

La producción nacional de carbones minerales fué en 1892 de 1.461.196 toneladas y en 1899 de 2.743.389 lo que representa un aumento de 1.282.193. En siete años casi se duplica la producción nacional.

Estos datos, por sí solos, justifican y hacen plausible el acuerdo de la Diputación provincial de Barcelona de celebrar la Exposición de carbones y empujados, aun prescindiendo de la importancia del éxito que ésta pueda tener. La producción carbonífera es para España asunto de grande interés nacional, muchísimo más sin duda que las opiniones de la mayor parte de los políticos y que las disensiones parlamentarias, y acaso por esta razón la miran con indiferencia la prensa y con desdén la opinión pública, cual si se tratase de cosa ajena ó baladí.

Las cuestiones económicas, como casi todas las de que tienen una trascendencia para la vida nacional, no logran despertar en España, no ya el interés, ni siquiera la curiosidad. Estas consideraciones nos mueven á encomiar sin reservas, antes de formar juicio de la Exposición nacional de carbones á sus iniciadores ó á los que la han llevado á cabo; porque la bondad y la nobleza del propósito, la constancia en realizarlo, el esfuerzo varonil para vencer apatías y pesimismo desalentados son, en tales casos, timbres más valiosos de gloria para merecer el aplauso público.

Pero, aún haciendo caso omiso de las intenciones y de los esfuerzos, apreciando la obra realizada con absoluta independencia de las dificultades y obstáculos que á ella se oponían, ha de

NAPOLEONES
"AUTOMOVIL"
SOLIDEZ
COMODIDAD
FERNANDEZ VALDES & CIA S de C
MARCA REGISTRADA
RICLA 5 HABANA

Los mejores y más duraderos que se fabrican en el mundo.
Trae, además, cada par, un regalo en efectivo; exijase.
Pidanse en todas las peleterías.
Unicos importadores en la Isla de Cuba:
Fernández, Valdés y Compañía, Ricla 5, Habana

Géneros para entardar Tercios de Tabaco
y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca
"MARTIN FALK"
RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.
ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.
Su único importador ENRIQUE HEILBUT
Succesor de MARTIN FALK y C^{IA}, SAN IGNACIO 54.
e 678-a 300-11 A 968 a166-alt 17a

Manteca de Cerdo
Véase lo que dicen en este periódico edición de la tarde del día 4 de Septiembre, varios de los más respetables empaquetadores de manteca de los Estados Unidos.
Las personas que quieran tener la seguridad de que no ingieren grasas asquerosas en vez de manteca, exijan la marca SOL.
La marca SOL contiene manteca de cerdo en estado natural, extractivamente pura.
Puede someterse á análisis en todo tiempo.
Por los empaquetadores, Walter Mauser.
C 1688 902-5 81

FERRETERIA
LA CAMPANA
CAJANO N.º 117, ESQUINA A BARCELONA
La grande existencia de CAMAS que tenemos, nos pone en condiciones de vender la clase más inferior á \$8.50 con su bastidor metálico. Desde ese precio en adelante hay multitud de variedades en adornos y pilares desde 1/4 á 1 1/2 pulgadas, que vendemos á precios muy reducidos.
Hacemos colchones metálicos á la orden; hay un buen surtido de neveras, tumbonas, juegos de tocador, batería de cocina, etc., etc.
Galiano n. 117, esquina á Barcelona
LA CAMPANA
C 1691 alt 104-10 104-11

Sábado 21 de septiembre.
FUNCION POR TANDAS.
A las 8 y 10 La Marcha de Cadiz
A las 9 y 10 ¡Olé, Sevilla!
A las 10 y 10 El Duo de la Africana
TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
TANDAS - TANDAS - TANDAS
C 1618 -17 81

Precios por la tanda
Grillas sin entrada..... \$ 2 00
Palcos sin idem..... 1 00
Luzeta con entrada..... 0 50
Butaca con idem..... 0 50
Asiento de terciado..... 0 35
Idem de Paraiso..... 0 30
Entrada general..... 0 20
Idem á cartón ó teatro..... 0 20
E D 00370, las entradas
La Diligencia
Los Niños Llorones

LORODORA. Sombreros de paja "Florodora", la última novedad, acaban de llegar y se venden á precios de quemazon. Florodora á \$3 plata. Ramentol, Obispo 32

